OInuTHUu INOJAM OYHKIUJE

Heka cy natu ckynosu A u B. ®ynkumja f ckyma A y ckyn B, y o3nanu f: A—B, je
MPABUJIO IPUAPYKUBaAA KOj€ CBAKOM €IIEMEHTY CKyla A J0/eJbyje TaYHO je/laH eJICMEHT
ckyna B.

Ckyn A 30Bemo AoMeH (pyHKumje, a ckyn B konomen gpynknuje.

CBe elrleMeHTe CKYyIla A Ha3zuBaMo OPUIHHAJH, a CJIECMCHTC CKYIIa B ciauke.

A B

060 ne 6u buna pynxyuja (4,B,f)

*]IBe ¢pyHKUMje Cy jeAHAKe aKO UMajy UCTH JIOMEH, KOJIOMEH U MPaBUJIO NPUIYKHUBaHbA
(A, B.f).

A(x) B(v)

Pa3IudUmMy OPUSUHAIU MO2Y Oa UMA]Y UCMe CUKe

*®ynkuuja f: A—B je ,,1-1“ win unjkenmja ako Baxu (Vx x,€A) xq: x,=>f(x1)£f(x3).

A B



*®ynkuuja f:A—B je ,,Ha* nau cypjekuuja axo Baxu (VyeB)(HxeA) f(x)=y.
A B

*MyHKIHja KOja je HCTOBPEMEHO ,,1-1 1 ,,Ha*, O/THOCHO WH]EKIHja U CypjeKIIrja HA31Ba Ce

oujexuuja.
A B
ITpumep:
Haru cy ckorou x={a,b,c,d}, y={1,2,3} ueka je f:x — y nara TabIUIOM.
x | a | b | ¢ | d |
fo [ 3 | 1 [ 2 | 1 |
Ha nu je pynkuuja f:

a) cypjeKiuja uiu ,,Ha“?
b) unjexmja wim ,,1-1<?
C) Oujekuuja?

a) pyHKIMja jecTe ,,Ha“
b) dynkumja mmje ,,1-1%, jep f(b)=f(d)=1
B) GyHKIMja HUje OMjeKlIrja 3aTo IITO HCTOBPEMEHO HHUje ,,1-1° 1 ,,Ha*



Komnosnumja pynkuuja

Heka je ¢pynkuuja f:A—B u g:B—C, tana moxxemo nedunucati QyHKIH]y, Y O3HALH
gof: A—C, cnenehinm npaBuiom npuapyxuBama (2of)(x)=g(f(x)).
dyHKIMja gof ce Ha3uBa KOMIO3uuMja pyHkumuja g u f.

[Tpumep:
Hexka cy natu ckymnoBu:
A={x1, X3, %3}

B={a, b, c}
C={1,2,3,4}

f:A—B
f(x1)=a  -xicecnukay a
f(x2)=b dyukumja Huje B ,,1-1 HU ,,HA®.

f(x3)=a

g:B—C
g(a)=1
g(b)=2 dbyHK1Mja jecte ,,1-1° a HUje ,,HA.
g(c)=4

gof:A—C
(g0/)(x1)=g(f(x1))=9(a)=1
(g0/)(x2)=g(f(x2))=9(b)=2
(g0/)(x3)=g(f(x3))=9(a)=1




*Jlepuuuiija MHBEp3HE (PYHKIM]E.

Hexka je dynkumja f:A—B 6ujexunja Taga nocroju dyakumja f: B—A ca cienehum
TIPaBUIIOM HpUApYKUBama f 1 (y)=x < f(x)=y
(f }(y)=x axo u camo ako f(x)=y)

A B

f—l

*dynknuja 1 ce 30Be nHBep3Ha QyHKIMja GyHKIH]E f.

PEAJIHE ®YHKIUJE PEAJIHE ITPOMEH/bUBE

*Axko je f:A—B, a A\ BC R Tana ce pyHknuja fHa3uBa peajHa (PyHKIHja peajiHe
NMpoOMeH/bUBE.

x EA X HEe3aBHCHO MPOMEH/bHBA (OPUTHHAT)

y=f(x)  y 3aBHCHO NpOMeH/bUBA (CIINKA)

*[IpaBusio mpuIpy>KMBamka 3a7ajeMo ca jeTHOM WK Buile hopmysa

[Tpumep:
1. f(x)=3x+2 Df = (—0,+»)
2. fx)=vx—4, x—4=20 Df =[4,+x)
3. f(x) = %, x+0 D f=(—0,0) U (0,+00) orsopennm unrepsanom
UCKJbY4yjeMO HEKy TauKy
- x, x=0 .
4. f(x)=|x| {—x, <0 Df (-0, +00) pyHKIIHja je almoCaYTHO X

(pja je |x|)

*AKO JJOMEH HHje JaT OHJa ra caMmu ojapelyjemMo kao Hajpehu ckymm Ha KOMe MPaBHIIO
MPUAPYKUBaka UMa CMHCIIA (IPUPOIHHU JTOMEH).

Gf={(x,y)|x € Dfuy = f(x)} osaj ckyn ce 306e cpaghux pynxyuje



*T'padux pynkuuje je:

y

= )

*Jla 11 cBaka JIMHKja y PaBHH MPEJCTaBIba TpaguK HeKe QyHKIH]je?

Onrosop: HE.

Ob6jammene: Heka nunuja je rpaduk QyHKIMje ako CBaKa IIpaBa mapaieiHo ca Y 0CoM nuMma
ca TOM JIMHU]JOM HajBUIIIE jeHY 3aj€JHUUKY TauKy.

KIACUPUKALINJA @PYHKIINJA ITPEMA BBbUXOBOM I'PA®UKY

*Heka je f:1>R, 1=(a, b)

* [lepununmja.

®ynkuyja f: [—-R je pactyha Ha [ (cBoM 1oMeHY), ako BaxXu
(Vx1x; €1) x1 <xp = (1) < f(x2)

IIpumep:
f(x)=3x + 2 —nuHeapHa QyHKIHja
X <Xy 3% <3x, 2 3x; +2<3x, +2 = f(x1) <f(x3)

¢dyHK1Mja je cTporo pactyha
* Jlepuaunuja.
Oynkuyja f: [-R je omaaajyha na I, ako Baxu
(Vxy,x; €1) 23 < x5 = fl(xg) = fx2)

*Jemnum nMeHoM pactyhe, omanajyhe, crporo pactyhe u ctporo omanajyhe ¢pyHkIiumje
Ha3MBajy C€ MOHOTOHe (PYHKLHje.



* lebuannmja.
Hexka je f: >R enemener x, € I je HyJja ¢pynkuuje f, ako Baxu aa je f(xy) = 0

IIpumep:

fx)=3x+2 3x+2=0

x—>3x+2 3x = -2

Xo— 0 X = —2 - HyJ1a QyHKIIH]jE

*["eomeTpujcku HyJa GYHKIH]E je Ipecek rpaduKa ca X OCOM.

Xo
X

* [lepunannuja.

Hexka je f: =R, npu uemy je I=(-a,a) cumeTpudan y oJlHOCY Ha HYIy (CIIEL1jaHU IOMEH),
¢yukumja f je mapua ua I, ako (Vx € I) f(—x) = f(x)

ITpumep:

f(x) = x* Df=(—00, +0) -JIOMEH je CUMETPHYAH
f(=x) = (—=x)*=x*=f(x) -bynkimja je napua

* lebununuja:

dynknuja f je Hemapua Ha I, ako (Vx € I) f(—x) = —f(x)

[Tpumep:
f(x) = x* Df=(—00,+m)
f(—x) = (—x)* = —x3 = —f(x) (GyHKIHMja je HemapHa

rpaduk napHe QyHKIH]je

(—x, y)? """"""""""""""""""""" 4 (x,¥)

—X X



*I'paduk mapHe GyHKIH]E j€ CUMETPUYAH y OJHOCY Ha Y OCy.

x )

0 rpaduk HemapHe QyHKIHje

(=x,—y)

-y

*T'paduka HemapHe QyHKIH]jE je CHMETPUYaH y OJIHOCY Ha KOOPJIMHATHHU TTOYETaK.

EJIEMEHTAPHE ®@YHKIIUMJE

1. KOHCTAHTHA ®YHKIINJA
f(x) = C Bpeanoct cBakor X je ¢

BpenHocT cBakor x je C

C rpaduK je mapajeiaH ca X 0COM

Homen Df= (—oo, +0)

2. JIMHEAPHA ®YHKIIUJA

f(x)=ax+b,a+0
nomeH D f=(—oo, +00)
*rpaduk TuHeapHe ByHKIH]E je mpasd.

[Tpumep: x 0 !




Ocobune pyHKIH]E:

1.Jlomen dpyukuuje, Df = (—oo, +0)
2.Hyna ¢pynkmmje, y = 0,3ax = —%
3.3nak pyskmmje, y > 0,3a x € (— % +00)

y<O03axE€ (—00,—%)

4.dyukiyja je pactyha kana je a > 0 ¢ynkuuja je pacryha
[Ipumep: ¥ x 0 1 OcoOuHe:
A\ 2
1 2 y 1 0
Oco0une: e
1 X
1.Jomen dynkmuje: Df = (—oo,+00) 2

2.Hyna ¢pynkumje: y = 0,3a x = % MPECEK ca X 0COM
3.3nak ¢ynkuuje: ,y > 0,3ax € (—oo, %)

y<O0saxe€ (%,+oo)

4.®ynkuyja je onanajyha kaja je a < 0 ¢pynkuuja je onanajyha

3. KBAJIPATHA ®YHKIIUJA
f(x) = ax? + bx + c, a+0
-rpauk KBaJapatHe QpyHKIHje je mapadona

a>0 o  a<0 —~

-nyne gpynxuuje (ax? + bx + ¢)

—b +Vb?% — 4ac
12 = 2a

D = b? — 4ac pucKkpUMUHAHTa



a>0
a> D <0
a>0 =0
\p>0o /™
\_/ /a<0
D>0 a<0
D=0 a<0
D <O
5. NOJIMHOM n — Tor cteneHa Pn(x)
Pn(x) = apx™+ ap_1x" 1+ +ax+a,, ap,#0

ITpumep :
x3+2x? -5 D= (—00,+m)

6. PAIIUOHAJIHA ®YHKIMJA R(x)

R(x) = 2 D: Q,, (x) # 0

Qm(x)
n < m — npaBsa palloHaJ/JHa GyHKIH]ja
n = m — Henpasa paljMoHa/sHa QYHKIHja

[Tpumep:
3x342x -5
x*+6x%2+7x+ 10

npaBa palroHa Ha QyHKIHja.

*AKO J0JIaTHO KOPUCTUMO U OTIEPAIIH]y KOPEHOBAKA, 100HMjaMO U UpalmoHaiHe QyHKIIHje

[Tpumep:
Va2 +x -5
x3+2x2+Vx+b

*JeHUM UMEHOM MOJIMHOMU pallnoHaliHe QYHKIM]e U HpaloHalHe (pyHKIH]je 30BY ce
anrebapcke GyHKIH]e.

*dyHKIUje Koje ce Mory 100uTH (+,-,X,-) 1 KOPEHOBamE 30BY ce Healrebapcke QyHKIHje.



HEAJITEBAPCKE (TPAHCHEAEHTHE) ®YHKIIUJE

*EKCIIOHEHIHUJAJIHE ®YHKHUJE y=a*, a>0, a=+#1

at=axa..xXa

n nyTta
a’® =1
a1
a = a—n
p
a1 = Ya? Df = (—o0,4)

*T'padux pynkuuje kajaa je ociopa Beha ox 1

y=a*®, a>1

e je opoj usmehy 2 u 3

a>1

@DyHKIMja je OrpaHUYeHa ca JOHE CTPAHE, a ca TOpHE He.
Oco0uHe:

1.Homen Df = (—o0,+00)

2.OyHKIMja HEMa Hyle (YHKIHje

3.3Hak, (QyHKIH]a je yBEeK O3UTHBHA, ¥ > 0 a x € (—o0, +00)
4.®yunkuuja je pacryha



*T'padux pynknuje kaaa je ocHopa usmehy 0 u 1
y=a* 0<a<l1

[Tpumep:

1 . :
y = (5)" -eKCIIOHCHIIMjaIHa (PYHKIIH]a

J’

Ocobumne:

1. lomen Df = (—o0, +0)

2.DyuK1Mja HeMa Hyne QyHKIuje

3. 3Hak, pyHKIIHMja je yBeK MO3UTHBHA, ¥ > 0 a x € (—00, +0)

4.Ddyukiyja je onanajyha

5.@ynK1Mja HUje orpaHryeHa (0JJHOCHO CaMo je 010370 OTpaHUYeHa, a O[03T0 HE)

OJHOC I'PA®UKA UHBEP3HUX ®YHKIIUJA

*['paduny nHBEp3HUX (PYHKIMja Cy CAMETPUYHH Yy OJJHOCY Ha IIpaBy Yy = X KOja Mpoja3u
KpO3 KOOPAMHATHU MOYETaK MOJI yriioM of 45°.

a*: (—o,4+0) - (0, +)



* a > 1 uma uHBep3HY (jep je ctporo pactyha ("1-1" 1 "Ha")) OujekUja ¥ BEeHA UHBEP3HA
dynkuuja je JOTAPUTAMCKA ®YHKIIWJA y =log,x, a>0, a #1, x>0

*y = log, x, a>1 x>0

4

Oco0une:

1.Homen, Df = (0, +0)

2.Hyna ¢pynakmuje, y = 0,3ax =1

3.3nak ¢pyskmuje y > 0,3ax € (1, +)
y<0,3ax € (0,1)

4.dyuk1yja je pactyha 1 HeorpaHU4eHa

CrieuyjaiaHu ciy4yajeBu:
ITpumep:

y = Inx(log, x)
y = logx(logo x)
**y =log, x 0<a<1

Df = (—OO, +Oo) - (O, -|-OO)




Ocobune:
1.Homen, Df = (0, +o0)
2.Hyna ¢ynkuuje, y = 0,3ax =1
3.3nak ¢ynkuuje, y > 0,3ax € (0,1)

y <0,3ax € (1,+00)
4 dynkiyja je onaaajyha

[Tpumep:

y=2% 23=8 3-8
y = log, x WHBep3Ha

log, 8 =3 8-3

log,x =y a” =x



